



**LIBERALNA
PARTIJA
CRNE GORE**

Skupština Crne Gore
Klub poslanika Socijaldemokrate i Liberalna partija Crne Gore
Kancelarija br.13, tel: 020/404-515, CRNA GORA

SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	28.5.	20 18	GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	W-61-2/18-50		
VEZA:			
OPŠTA:			
SRPACIJA:		PRIOG:	

SKUPŠTINA CRNE GORE
PREDSJEDNIK IVAN BRAJOVIĆ
PODGORICA

Na osnovu člana 187 Poslovnika Skupštine Crne Gore, postavljam sledeće pitanje, ministru kulture u Vladi Crne Gore, Aleksandru Bogdanoviću:

Što Ministarstvo kulture, odnosno Vlada Crne Gore preduzimaju da se ostrvo Lesendro u Skadarskom jezeru, zaštićeno kulturno dobro, spasi od potpunog propadanja, iako bi tvrđava kao važno crnogorsko identitetsko kulturno dobro, uz relativno mala ulaganja, mogla zadobiti nekadašnji sjaj i postati jedno od najvažnijih kulturnih svetilišta u Crnoj Gori?

Molim Vas da mi odgovor dostavite i u pisanoj formi.

Poslanik

Andrija Popović



Crna Gora
Ministarstvo kulture



CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO:	2. 07. 2018. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-01-2/18-50/2
VEZA:	
EPA:	
BKRAĆENICA:	PRILOG:

Cetinje, 4. 8. 2018.
Br. 01-2084/2

SKUPŠTINA CRNE GORE

Predmet: Odgovor na poslaničko pitanje poslanika Andrije Popovića

Poslanik Andrija Popović je za Osmu - posebnu sjednicu Prvog redovnog (proljećnjeg) zasijedanja Skupštine Crne Gore, postavio je ministru kulture Aleksandru Bogdanoviću, sljedeće:

Poslaničko pitanje

Što Ministarstvo kulture, odnosno Vlada Crne Gore preduzimaju da se ostrvo Lesendro u Skadarskom jezeru, zaštićeno kulturno dobro, spasi od potpunog propadanja, iako bi tvrđava kao važno crnogorsko identitetsko kulturno dobro, uz relativno mala ulaganja, mogla zadobiti nekadašnji sjaj i postati jedno od najvažnijih kulturnih svetišta u Crnoj Gori?

U skladu sa čl. 190 i 191 Poslovnika Skupštine Crne Gore Ministarstvo kulture na postavljeno poslaničko pitanje daje sljedeći:

O d g o v o r

Tvrđava Lesendro je zakonom zaštićena i ima status nepokretnog kulturnog dobra, na osnovu Rješenja o stavljanju pod zaštitu broj 411 od 28.06.1949. godine. Do izgradnje željezničke pruge, Lesendro je bilo ostrvo u Skadarskom jezeru, koje je služilo za komunikaciju između Riječke i Crmničke nahije. Petra II Petrović Njegoš je 1843. godine na njemu sazidao tvrđavu zvanu "Vladičina kula" koja je najviše korišćena u vojne i odbrambene svrhe. Utvrdom dominiraju ostaci dvije veće kružne kule i više manjih, nekadašnje oružarnice, kao i nekoliko pratećih objekata, a ista je u potpunosti okružena bedemima. Utvrđenje je građeno od lomljenog i pritesanog kamena, dok je ulazna kapija obrađena klesanicima.

Nesumljiv istorijski značaj, ali i povoljna geografska pozicija, doprinijeli su da kulturno dobro i pitanje njegove adekvatne valorizacije bude tretirano kroz više nacionalnih i međunarodnih

projekata. Tako je kroz saradnju sa Svjetom Evrope 2008. godine pripremljena Preliminarna tehnička procjena, koja predviđa ulaganja od 1.424.000,00€ neophodna za cjelokupnu restauraciju Lesendra. Pored navedenog, tvrđava je tretirana kroz projekat „Ekonomska i reputaciona valorizacija kulturnog nasljeđa Crne Gore“, pokrenut na inicijativu Stalne misije Crne Gore pri Evropskoj Uniji, Ministarstva održivog razvoja i turizma i Ministarstva kulture. Projekat je rezultirao donošenjem Izvještaja u odnosu na viziju razvoja tri lokaliteta na Skadarskom jezeru, među kojima je i tvrđava Lesendro, a nakon posjete TAIEX eksperata Crnoj Gori, 2016. godine. Tom prilikom je procijenjeno da restauracija i valorizacija Lesendra može biti realizovana kroz uspostavljanje integrisane kulturne rute na Skadarskom jezeru, te uvezivanje kulturnog dobra sa područjem Vranjine, ali i obnovljenom Tvrđavom Besac, Žabljakom Crnojevića i drugim kulturnim dobrima na ovom prostoru. Preliminarni troškovi realizacije navedenog, koji podrazumijeva angažovanje više subjekata na lokalnom i nacionalnom nivou, podrazumijevaju izdvajanja koja prevazilaze iznos od 10.000.000,00€, a koja bi bila upotrijebljena za restauraciju kulturnih dobara na cijelom potezu kulturne rute, ali i za uspostavljanje prateće turističke infrastrukture.

Cijeneći sve navedeno, Ministarstvo kulture intenzivno radi na pronalaženju mehanizama za međunarodno finansiranje ovih i sličnih projekata, pa je kroz publikaciju *“Potencijali kulturne baštine Crne Gore - ekonomska valorizacija”*, izdatu 2017. godine, tretirana i Tvrđava Lesendro, kao jedno od kulturnih dobara sa izuzetnim ekonomskim i turističkim potencijalom, koji može biti valorizovan na principima održivog razvoja.

Jedan od glavnih problema tvrđave Lesendro je postavljanju stuba za dalekovod na ostrvu šezdesetih godina, što je prepoznato i Elaboratom o revalorizaciji kulturnog dobra iz 2014. godine, kada je ustanovljeno stanje, te predloženi režim i mjere zaštite za njegovo unaprjeđenje. U tom kontekstu, glavne aktivnosti na sanaciji Lesendra moraju se odnositi na rješavanju upravo ovog problema.


MINISTAR
Aleksandar BOGDANOVIĆ